Как преодолеть застенчивость у ребенка?
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Застенчивость крайне распространена среди детей и кажется весьма безобидной. Однако, она может сильно влиять на их социальную жизнь, вызывать значительные тревоги, чувства стыда и паники. Поэтому все любящие родители хотят помочь своим детям преодолеть это печальное чувство, не всегда зная, как надо действовать.

Если же, несмотря на все ваши усилия, робость и застенчивость ребенка не удается преодолеть, советуем обратиться к детскому психологу, который поможет вам советом, проведет ряд сеансов, может быть, вместе с другими детьми, чтобы приучить его нормально общаться.

Но, первые шаги по преодолению робости и застенчивости у ребенка могут сделать сами родители. Вот некоторые советы.

Не ругать за застенчивость
Фраза, обращенная к ребенку : «Ты слишком робок!», кажется безобидной, но, тем не менее, ее надо избегать. Действительно, застенчивость – это черта характера, обусловленная генетическими факторами. Поэтому застенчивый ребенок не может быть иным по своей природе, эта черта как бы часть его личности. Но, однако, об этом все равно надо говорить с ребенком. Желательно сказать ему примерно следующее: «Ты знаешь, в твоем возрасте я тоже чувствовал себя робким. Я, например, никогда не мог публично прочитать стихотворение». Редко даже взрослый человек никогда не ощущал себя застенчивым. Далее можно продолжить: «И затем я постарался побороть в себе робость. И у меня получалось. Я тебе объясню, как этого можно добиться».

Помогать поднять самооценку
Второй аспект борьбы против застенчивости состоит в том, чтобы оценить, в чем ребенок преуспевает, чтобы показать ему, что он может чего-то достичь. Так можно добиться того, что его самооценка повысится, он станет более уверенным в себе. А каждый, даже незначительный шаг к повышению самооценки и уверенности – это противоядие против застенчивости. Нельзя делать ребенку ранящие его замечания, сравнивать с другими детьми, ставить их в пример. Это приведет к обратному эффекту, поскольку он будет постоянно ощущать свою неполноценность в плане общения с другими людьми, что никоим образом не заставит его вести себя иначе.

Не слишком опекать
После того, как вы поговорили с ребенком о его застенчивости, ваше дальнейшее к нему отношение играет еще более существенную роль. Если его чрезмерно опекать, его робость может только возрасти. Он будет противиться вести себя так, как вам бы хотелось. Например, родители могут не отдать своего ребенка в какую-то секцию, кружок, музыкальную школу и т.п., поскольку боятся, что ему там будет плохо. При этом родители ему не помогут, а только лишний раз дадут ему понять, что мир опасен, враждебен, жизнь полна трудностей и лучше от этих трудностей дистанцироваться. Это в корне неверно. Напротив, необходимо сделать все, чтобы ребенок попытался побороть свои страхи. Это надо делать постепенно, но настойчиво. Надо стараться, чтобы он приучился входить в незнакомый коллектив, чтобы он не боялся публично прочитать стихотворение и т.д. При этом его надо хвалить за каждое, пусть и маленькое, достижение на этом поприще. Вы будете знать, что вы выиграли, когда ребенок однажды скажет вам те же слова, что когда-то ему говорили вы: «Я тоже раньше, когда был маленьким, был робким, а сейчас…».

 

